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    一、总体概况
学科授权点基本情况
四川大学民族学具有悠久学术传统和鲜明地域特色。其学术积淀来自于两方面，一是华西协和大学（川大前身之一）在20世纪20-40年代时，就有一大批受过西方人类学、考古学、民族学训练的学者如葛维汉（美）、冯汉骥、李安宅等，是国内民族学人类学重镇。二是四川大学以徐中舒为代表的历史学家对中国各民族历史的研究传统，二者相互影响，形成了文献研究与田野调查并重的研究特色，为四川大学民族学科奠定了坚实基础。20世纪50年代以后，任乃强、蒙文通、胡鉴民、吴天墀、蒙默等先生，均参与了西南少数民族地区历史、经济和社会文化研究工作。1978年后，民族史中西夏史、羌族史研究取得重要突破。童恩正等学者参与六江流域综合考察，较早开展民族区域和民族走廊研究。到20世纪90年代，石硕教授以独特的学术视野进行了青藏高原各民族融入中华民族共同体的研究，取得的成果《西藏文明东向发展》获得胡绳奖，将民族史研究推向新的高度。
学科建设情况
形成四个特色学科方向：民族史、民族学、民族经济（旅游）、民族艺术（青藏高原各民族艺术、文化遗产保护）。
1、民族史的优势是以多语种资料为基础，以青藏高原各民族融入中华民族共同体过程为研究对象，提出富有中国特色的民族形成和发展理论。
2、民族学的优势一是对藏族社会的研究，包括藏族社会中的家屋社会、亲属制度、藏传佛教与社会的关系等研究，二是对三江源和青藏高原各民族的生态文明与可持续发展研究。
3、民族艺术的优势是立足大量田野调查，对青藏高原各民族艺术表现形式和文化遗产保护开展研究，促进各民族的交往交流交融。
4、民族经济（旅游）的优势是关注青藏高原的支柱产业，探索地球第三极的旅游可持续发展道路。
研究生情况

该学位点本年度招收4名硕士研究生，毕业率与学位授予率均达到百分之百。学生毕业后以升学、协议就业为主要方向，加之自主、灵活就业的，能够实现百分之百的就业率。近五年，到艰苦地区和基层就业同学占全体就业的百分之三十左右，具体而言：本省就业占比40%左右，其中20%的学生奋斗在基层，包括担任第一书记，参与扶贫、新农村建设工作，还有20%的学生在四川藏区、西藏自治区、新疆等艰苦地区工作，主要分布单位包括西藏自治区社科院、西藏自治区博物馆、西藏大学、凉山党校、新疆商务厅等。

师资队伍

专任教师25人，年龄分布均匀，结构层次合理，其中，正高9人，副高12人，讲师4人。
二、研究生党建与思想政治教育工作
本学科以习近平总书记关于铸牢中华民族共同体意识的系列论述为指引，充分发挥民族学阐释中华民族形成过程，促进各民族交往交流交融的作用，建立了全员、全过程、全方位思政育人机制，构建了“七位一体”的思政育人团队，以核心价值观的践行引领新时代民族学人才培养。
 1、以铸牢中华民族共同体意识涵育课程改革，形成课程思政育人新格局
（1）在课程思政体系建设上注重历史文化阐释和服务社会现实相结合。遵循临涉藏区域特点，由长江学者担纲打造的《西藏历史与文化》等系列课程，建构中国特色民族研究话语体系。
（3）参与“川大人文大讲堂”30讲，奋力创建“课程门门有思政，教师人人讲育人”的思政育人新格局。
2、以服务艰苦边远地区为宗旨，推动社会实践育人新发展
（1）实现社会实践育人“双自觉”：所有学生均前往西藏、青海、甘孜、阿坝、凉山进行社会实践，培养学生身体力行、主动担当的行动自觉和心怀家国、心系人民的报国自觉。
（2）积极开展“微爱·阳光行”家庭走访实践活动，将爱国主义教育融入对西部艰苦地区学生的实地慰问中。
3、以加强中华民族认同为核心，守好意识形态育人新阵地
（1）牢牢抓住课堂教学主阵地，将铸牢中华民族共同体意识融入课程之中。
（3）制定《历史文化学院关于网络及新媒体使用的管理规定》等相关文件，加强对学院网站、宣传栏、公众号等意识形态阵地的管理。
4、以促进民族交往交流交融为契机，创新基层党建育人新模式
（1）在“三会一课”活动中，选拔品学兼优的研究生党员担任“研究生学长”，发挥典型引领、以点带面作用。鼓励学生积极与西藏大学藏族学生交流、合作，促进民族团结。
（2）充分利用红色资源，发扬红色传统，传承红色基因。组织师生搜集整理江姐等67位川大革命英烈事迹，撰写江姐纪念馆陈列展览大纲；党支部多次前往江姐纪念馆开展主题党日活动，为中共中央办公厅批准的、全国首个江姐纪念馆的筹划、策展、宣教提供有力支持。师生党员约10余人次赴邓小平故居、朱德故里、四渡赤水纪念馆、等红色教育基地开展主题教育实践活动。 
5、以立德树人作为教育的主目标，打造“七位一体”的思政育人团队
 （1）以传承民族学百年传统，厚植当代青年的文化自信为思政教育的基本面向，构建起领导干部、学术导师、专兼职辅导员、专业教师、班主任、名誉班主任与教导员“七位一体”的思政团队。
（2）推行传、帮、带全覆盖的思政队伍体系建设，全面推行研究生导师“七导”、“八个一”，打造高素质育人团队。
三、研究生培养相关制度及执行情况
构建多维课程思政体系。紧紧围绕中华民族共同体意识的核心理念，把中华民族发展过程融入历史课程；将中华文化教育融入民族文化课程；将藏传佛教中国化理念融入佛教哲学和文献研究等课程。学生树立了正确的历史观、文化观、宗教观。

本学科不断完善制度建设，遵照学校制定并出台的《四川大学关于加强和改进新时代教师思想政治工作的实施办法》《四川大学教职工师德师风规范》和《四川大学教职工师德失范行为处理办法（试行）》《四川大学师德师风突发事件应急预案》等制度、规范文件以及目前正在制定出台《四川大学教师师德年度考核实施办法》等。同时，依托新进教师培训、青年人才培训、港澳台及海归人才国情校情研修培训、新晋研究生导师培训等各类教师培训中开展思想政治教育和师德师风教育的活动。此外，完善教师师德考核制度。加强校院两级对教师思想政治素质和师德师风的监察监督，完善师德考评体系。把师德表现作为教师选聘、考核、晋升、评优的首要标准，对师德失范行为实行“一票否决”。

研究生导师成为思政教育第一责任人。“长江学者”“杰出教授”担任名誉班主任，教导员常驻学生宿舍。

在社会实践过程中加强服务贫困地区理想教育，每年均有超过30%的毕业生到艰苦贫困地区工作。
四、研究生教育改革情况
本学位授权点在民族史、民族学、民族经济（民族旅游）和民族艺术方向招生，重点培养藏族历史与文化、藏彝走廊、当代西藏发展、文化人类学、西南各民族社会经济发展与文化变迁、民族地区旅游等领域的学术性硕士生。
充分培养学生的综合学术素质，建立了科研伦理与学术规范、民族学/人类学理论与方法、多语种科研能力培养、藏学等四大教学体系。在科研伦理与学术规范课程体系开设学术规范、思政教育、学术写作(含英文学术写作)等课程6门；在民族学/人类学体系下开设民族学/人类学理论、《田野调查与实践》、《民族理论与政策》、《世界民族》等课程10余门；在多语种科研能力培养教学体系下开设了藏文、梵文、满文三种语文从初级到高级的课程10余门；在藏学教学体系下设藏学概论、史料导读、区域研究专题等课程10余门；建成《西藏历史与文化》《文化人类学》等国家级、省级精品课和教育部资源共享课。
虽然民族学没有本科生和博士点，但民族学教师为全校学生开设了大量公选课和专业选修课。如中国少数民族社会与文化、文化人类学等理论课程，藏语文、焚文、满文等语言课程等，覆盖到从本科到博士的学生。
为大幅提升人才培养的质量，授权点采取“走出去、请进来”的培养方针，从国外聘请知名藏学家哈佛大学终身教授范德康先生、剑桥大学社会人类学系教授麦克法兰、牛津大学东方宗教和伦理方向教授阿阇黎等多位国际知名专家，常年为学生开设藏学、人类学理论与方法、梵文文献研读等高质量课程。派出研究生6人次赴美国、法国、台湾、香港等高校交流学习，接收美国、韩国、俄罗斯等研究生、进修生4人次。2017-2021年间授权点硕士研究生毕业26名，在读28名，已成为面向中国西部民族学研究的中心和人才培养基地。
五、教育质量评估与分析
本学科点建成了学术诚信教育长效机制。研究生毕业论文及公开发表学术成果从未出现剽窃、抄袭等学术不端行为。研究生学位论文抽查100%通过。

学生通过语言训练（梵文、藏文、满文）、人类学方法与理论学习、田野调查实践、史学材料阅读训练，学生基本能够掌握对研究对象的语言文字的表达能力，展开田野调查和文献研读的实践，较好地完成毕业论文写作，并发表较有理论和学术价值的相关专业论文。
六、改进措施
本学科点没有学士与博士学位授权点是进一步发展的制约点，下一步在学生生源与学位授权点的获得上将着重发力。同时结合中央关于铸牢中华民族共同体意识的要求，面向全校学生，打造铸牢金课，编写中华民族共同体研究教材。


